

# 服贸会：共享全球服务贸易新机遇

■中国城市报记者 孙雪霏

金秋时节，服贸盛会迎接八方来客。

9月12日，2024年中国国际服务贸易交易会（以下简称“服贸会”）在北京开幕。本届服贸会继续秉承“全球服务、互惠共享”的理念，聚焦“共享智慧服务，共促开放发展”，85个国家和国际组织设展参会，450余家世界500强和行业龙头企业线下参展，共同分享全球服务贸易发展的历史机遇，为开创服务贸易美好未来共同努力。

本届服贸会有何看点？近日，中国城市报记者进行了实地走访。

## 凝聚共识 促进服务贸易开放合作

走进北京国家会议中心服贸会国别展区法国馆，古典与现代交融的巴黎标志性建筑模型展现独特魅力，造型别致的手工艺品蕴藏匠心巧思，馥郁芬芳的葡萄酒散发着诱人的香气……展台前人潮涌动，工作人员马丁站在展台外的通道上向来宾热情介绍。

“今年服贸会人气非常旺！”马丁分享道，“服贸会为我们开拓市场搭建了平台，为各方合作共赢提供了机遇。我深刻感受到了外国企业想要加强对华合作的意愿和热情，这充分证明中国市场充满生机活力。”

作为2024年服贸会主宾国，法国设立国家馆并举办了系列会议活动。法国驻华大使馆商务参赞孔士嘉介绍，法国馆活动主要围绕健康、体育和“法国吸引力”三大主题展开。安盛、欧莱雅、施耐德电气等约10家法国知名企业现场参展。

施耐德电气高级副总裁徐韶峰表示，施耐德电气将进一步强化创新投入，通过人才、研发、供应链和生态圈四大支柱，为中国用户提供更加敏捷、深入应用场景、定制化的创新服务方案。

“服贸会作为全球服务贸易领域规模领先的盛会，为各国企业提供了交流合作、互惠共赢、共享机遇的广阔平台。”飞利浦（中国）投资有限公司大中华区集团负责人表示，今年是飞利浦第4次亮相服贸会，展示了覆盖专业医疗和健康生活领域的多款代表全球顶尖技术与本土智慧相结合的创新解决方案。飞利浦感受到中国对发展新质生产力、推动高水平科技创新、营造国际一流的营商环境的重视，这也坚定了飞利浦扎根中国、服务中国健康事业的决心和信心，持续践行



2024年中国国际服务贸易交易会9月12日在北京开幕。图为观众在成就展展区参观。  
中国城市报记者 全亚军摄

“在中国、为中国”的长期承诺。未来，希望通过这一开放窗口，更好地感知中国市场的需求，让全球消费者和合作伙伴进一步了解飞利浦的业务全貌、创新亮点。

“服贸会不仅为全球企业加强交流合作搭建了平台，更向世界传递了中国开放包容、普惠共赢的信号。”高通公司全球副总裁侯明娟表示，服贸会已成为中国对外开放、全球新技术新成果展示、各国企业机构洽商交易的重要平台。高通公司通过服贸会，将继续牵手更多中国合作伙伴，构筑多方合作共赢生态，共同拥抱数字时代全新机遇。

## 创新引领 释放服务贸易发展动能

“三二一，开始上层平台提升，各点位注意观察……”走进北京首钢园工程咨询与建筑服务专题展，参观者被一台酷似变形金刚的机械装置吸引。这台国内首个投入使用的“双平台工业化造楼机”正在沙盘演示人员的精准操作下，缓缓爬升至指定的楼层。该专题展会集中展示了我国建筑行业在新时代背景下，以“工业化、数字化、绿色化”为核心的新理念、新技术和创新工程案例。

中建三局第二建设工程有限责任公司北京公司办公室主任白马介绍，中建三局自主研发的“空中造楼机”“住宅造楼机”以及“5G室内远程控制塔机”等一系列创新技术成为展会的亮点。这些“黑科技”不仅解码了“四天一层楼”建设速度背后的科技攻坚，还展示了“数智赋能”在提升安全生产中的关键作用。

“未来，我们将进一步增强中国‘智’造服务全球的能力，为国际服务贸易高水平发展作出贡献。”他说。

金融服务专题展上，各大金融机构纷纷展示在金融“五篇大文章”方面取得的成绩，并借助高科技手段将展区打造得科技感、沉浸感十足。

“测一测，多少钱可以快乐养老？”在中国建设银行养老金融展区，养老小游戏《向往的退休生活》颇受欢迎。参观者通过沉浸式、轻松的游戏，看到了具象化的养老生活，进一步学习感悟了养老金融知识。

在北京银行展区，该行携手来自全国各地的专精特新、硬科技、高精尖、数字文娱文创等企业客户，展示了大模型应用、机器人、无人车、VR等创新产品。

走进文旅服务专题展，科技范儿十足展陈展示着北京融通古今的文化魅力。比如，以中轴线建筑元素为基础，鲸世科技对古建筑屋檐上的“五脊六兽”进行二次创作，打造出了互动体验数字IP；置身于“穹天玉宇”沉浸式中国藻井数字艺术展，参观者可尽情领略中国古建筑中藻井的千变万化。

健康卫生服务专题展则展示出人工智能应用在医疗领域的新场景。建立三维模型、测量手术角度、精准预估截骨数据……专精特新“小巨人”企业长木谷展示了人工智能在医疗领域的新应用场景——全球首款人工智能骨科手术机器人ROPA，成为本届服贸会最受期待的融合创新成果之一。

“这款机器人手持截骨刀，正在演示膝关节手术场景。”北京长木谷医疗科技有限公司董事长张逸凌介绍道，ROPA是

全球首款搭载人工智能深度学习技术的骨科手术机器人，拥有一颗“数智脑”，已通过10余万张影像和5万余病例的训练，像真人医生一样进行手术。

走进国家电投展台，展板上、沙盘上处处体现着绿色低碳的发展理念。“作为能源电力央企，国家电投全力推进绿色低碳转型发展。截至今年7月底，国家电投电力总装机达2.44亿千瓦，其中清洁能源装机突破1.7亿千瓦，占比达70.13%。”展台工作人员介绍。

环境专题展览中，以中国石油、中国石化、国家能源集团龙源环保、京能集团领衔的“国家队”集中亮相，带来化石能源低碳转型、风、光、氢、储和电力环保等清洁能源开发项目以及碳捕集技术最新发展成果。记者在现场看到，由中国航天科技国际交流中心与首都航天机械集团带来的“月球一号”月球车模型也在该展区展出。

据了解，本届服贸会上，200余项融合创新成果陆续发布。各项展览展示凸显新质生产力特征、凸显服务贸易特点，重点展示卫星互联网、大数据和算力、零碳低碳等专精特新技术和应用，突出以生产性服务贸易赋能产业融合发展。

## 联通共享 创造服务贸易美好未来

作为我国扩大开放的重要窗口，服贸会引领服务消费升级，为各国企业积极融入中国服务大市场提供机遇，为中国企业利用国内国际两个市场、两种资源提供展示交易的平台。

传承创新引领消费风尚。来到供应链及商务服务专题展，首农食品集团展台里众多耳熟能详的老字号品牌，吸引了众多参观者驻足。

首农食品集团被誉为首都市民的“菜篮子”“米袋子”“奶瓶子”，持有16个中华老字号、22个省级老字号，月盛斋酱烧牛羊肉制作技艺、六必居酱菜制作技艺和王致和腐乳酿造技艺入选国家级非物质文化遗产保护名录。首农食品集团相关负责人表示，服贸会为老字号

走出国门提供了全新的平台，集团立足京津冀、辐射全国、走向世界的目标正在稳步推进。

综合展主题专区围绕服务贸易的12大领域，优选服务贸易领域世界500强及行业头部企业，重点展示全球服务贸易领域领军企业和机构的新技术、新应用、新服务，打造年度服务创新风向标。

阿里巴巴集团携淘宝、天猫、阿里妈妈、闲鱼、淘宝试衣、1688等多个板块亮相。在美团展区，无人机、自动配送车、美团电单车等受到关注。中国外运展台主要展示中国外运关于多行业、全链路的物流解决方案，展台呈现的“小运象乔迁”是外运北京推出的可满足全球各种规模需求的乔迁服务。

蚂蚁集团展示创新推出的人工智能生活管家——支小宝。消费者通过语音指令，就能够办理订票、点餐、查询附近吃喝玩乐等多样化的生活办事服务。蚂蚁集团总裁兼首席财务官韩歆毅说，公司持续探索将人工智能技术更深入地融入人们日常生活，为消费者提供便利服务，推动商业模式持续创新，更好激发经济发展活力。

本届服贸会上，各参展国家在展区内集中展示特色服务和成果。参会者可以洽商合作机遇，获取各国服务贸易发展动态。今年在国别展区还专门设置了短视频应用直播间，帮助国外企业和国际组织推广产品与服务，为线上观众提供交易渠道。

作为全球服务贸易领域规模领先的综合性展会，服贸会已成为中国扩大高水平对外开放的重要平台。历届服贸会上提出的服务业扩大开放举措，正逐渐落地生效。

今年3月，商务部发布实施了全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单，标志着首次在全国对跨境服务贸易建立负面清单管理模式，形成了跨境服务贸易梯度开放体系。

日前，国务院办公厅印发《关于以高水平开放推动服务贸易高质量发展的意见》，对新形势下服务贸易高质量发展作出了全面、系统的部署。

一笔笔交易、一份份协议、一项项成果，见证着中国不断扩大对外开放的信心和决心。从不断优化营商环境，到进一步扩大鼓励外商投资的行业、领域；从主动为外商来华从事贸易投资提供更大程度的便利，到积极推动商签更多高标准自由贸易协定和区域贸易协定……中国对外开放的大门越开越大。